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EXAMEN : BACCALAUREAT PROFESSIONNEL SESSION : 2009

SPECIALITE : TECHNICIEN GEOMETRE TOPOGRAPHE

EPREUVE 1 : EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

SOUS - EPREUVE E.12 : MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

UNITE : U.12 Durée : 2 heures Coefficient : 2

Ce sujet comporte 8 pages numérotées de 1 4 8.
Assurez-vous que cet exemplaire est complet.
S'il est incomplet, demandez un autre exemplaire au chef de salle.

- SUJET -

Matériel autoris€ : toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices
programmables, alphanumériques ou a écran graphique a condition que leur fonctionnement
soit autonome et qu’il ne soit pas fait usage d’imprimante. Le prét entre candidats est interdit.

LE SUJET COMPREND DEUX PARTIES

BAREME

PARTIES INDICATIF

Mathématiques 15 points

Sciences physiques 05 points

Total 20 points

ATTENTION

Les documents & compléter et 4 rendre ne sont fournis qu’en un seul exemplaire.
Aucun exemplaire supplémentaire ne sera remis aux candidats pendant le déroulement des
cpreuves.
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MATHEMATIQUES (15, points)
Exercice 1 (10 points)

Une commune projette de construire un lotissement, constitué de quatre parcelles W1, W2, W3 et
W4. On se propose d’étudier la réalisation de 1’accotement du lotissement représenté par le profil
OABCD ci-dessous.

g

> N ————— e

0]

Le profil OABCD est constitué de quatre parties : - deux arcs de paraboles A et /B_(\I
: - deux segments de droites [AB] et [CD].

PARTIE A : Etude de Paccotement

1. Les points A et B sont placés dans le repére de 1’annexe 1. Donner leurs coordonnées.

2. Justifier que les points A et B appartiennent 4 la droite d’équation : y = x-2.

3. On admet qu’une équation de I’arc de parabole OA s*écrit : y =ax’ oll a est un certain
coefficient. On admet aussi que le point de coordonnées 2, 0‘,5) appartient a 1’arc de
parabole 0A.

Déterminer a a partir de ces informations.
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On admet que I’arc de parabole ﬁE est la représentation graphique, dans le repére de

’annexe 1, de la fonction f définie sur I’intervalle [8 ; 16] par :

2

x
X)=-"—+2x-6
fx)==7 F
4. Onnote f' la fonction dérivée de la fonction £ Montrer que f'(x) = —% +2

5. Résoudre 1’équation : — -;i +2=0

6. Compléter, sur I’annexe 1, le tableau de variation de la fonction f.

7. 7.1. Déterminer la valeur de x pour laquelle la fonction f admet un maximum.
7.2. En déduire le maximum de la fonction f.

7.3. Déterminer une équation de la tangente & I’arc de paraboleg(\l au point C.

8. 8.1. Calculer f°(8).

8.2. Déterminer une équation de la tangente 3 I’arc de parabolega au point B.

9. Compléter, sur I’annexe 1, le tableau de valeurs de la fonction /- Arrondir les valeurs au

dixieéme si nécessaire.

10. En utilisant le repére de ’annexe 1, tracer les tangentes en B et C a ’arc de parabole ﬁ_@

et tracer I’arc ﬁa représentation graphique de la fonction f sur I’intervalle [8 ; 16].

PARTIE B : Calcul de la mesure de ’angle (E&,Ef))

1. Déterminer les coordonndes des vecteurs BA et CD.
2. Montrer que le produit scalaire BA ¢ CD =-12.
3. Calculer les valeurs exactes des normes des vecteurs BA et CD.

4. 4.1. Calculer le cosinus de 1’angle ( B—A,C_ﬁ) Arrondir le résultat au milliéme.

4.2. En déduire, en radians, une mesure de ’angle (ﬁ,@).
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Exercice 2 (5 points)

Pour la construction du batiment, on contrdle la consistance du béton utilisé par la méthode du cone
d’Abrams : On mesure I’affaissement, en cm, d’un échantillon de béton frais moulé dans un cone.
Plus le béton est fluide et plus son affaissement est important. Les mesures des affaissements, en

cm, pour 1 150 prélévements ont donné la série statistique suivante :

Affaissement

(en cm) [1,5;2[|[2;250|[2,5;53[|[3;3,50|[3,5;4[|[4;4,5[|[4,5;5[|[5;55[|55; 6[

Effectifs 69 148 215 290 179 131 48 45 25

1. Compléter le tableau statistique de I’annexe 2. Arrondir les fréquences au centiéme.

2. Compléter le polygone des fréquences cumulées croissantes en utilisant le repére de
’annexe 2.

3. 3.1. Déterminer graphiquement la valeur de la médiane. Laisser apparents les traits
utiles 3 la lecture.
3.2. Expliquer par une phrase ce que signifie cette médiane.

4. Calculer, en cm, la moyenne de I’affaissement. Arrondir le résultat au centiéme.

5. A I’aide du tableau ci-dessous, déterminer la consistance du béton utilisé sur le chantier.

Consistance du béton Affaiss(:xllllirg)moyen Classe
Ferme De0a4 S1
Plastique -~ De5a9 S2
Trés plastique De10a 15 S3
Fluide Supérieur a 16 S4
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points)
Exercice 3 (2,5 points)

Le jour, une fenétre laisse passer un flux lumineux @, = 28 200 Im. Celle-ci éclaire une surface de
20 m’.
1. Calculer, en lux, I’éclairement E regu par cette surface.
2. La nuit, on veut obtenir le méme éclairement de la surface avec des lampes. On dispose
de lampes identiques a filament, de coefficient d’efficacité lumineuse K; = 12 Im/W.

Calculer, en watts, le flux énergétique @ .

7

3. Par mesure d’économie, on remplace ces lampes par des lampes basse consommation

identiques, d’efficacité lumineuse K, , le flux énergétique @ est alors de 470 W.

3.1. Calculer, en Im/W, la valeur du coefficient d’efficacité lumineuse K, de ces
lampes.
3.2. Comparer K, avec K, la valeur est-elle cohérente ?
3.3. Le rendement énergétique des lampes est p = 72,5 %, calculer le nombre de
lampes utilisées sachant que la  puissance électrique d’une lampe basse
consommation est P =50 W,
Données :

p- O k=90 %
S D,

Exercice 4 (2,5 points)

Un géometre effectue un relevé aux abords d’un chantier émettant un bruit d’une puissance sonore
P = 0,40 W. La source sonore est supposé ponctuelle et la distance entre la source et 1’oreille du

géométre est d = 2,50 m.

L. 1.1. Calculer I’intensité acoustique I regue par I’oreille du géomeétre.

1.2. En déduire le niveau d’intensité acoustique L.

2. Au-dela d’un niveau d’intensité acoustique L = 85 dB, la norme oblige le port d’un casque

antibruit. Celui-ci est-il obligatoire pour le géométre ? Justifier la réponse.

Données :
P I )
[= —07> L=10log — avecIp=10"2 W/m>.
- 4ad I,
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Tableau de variation de la fonction f
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Annexe 1 (a rendre avec la copie)

X
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Signe de f(x)
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Tableau de valeurs de la fonction f
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Annexe 2 (a rendre avec la copie)
Tableau statistique

Fréquences | Centre des
Fréquences | cumulées classes
croissantes Xi

Affaissements | Effectifs
(en cm) n;

[L,5;2[
[2;2,5]
[2,5;3[
[3;3,5]
(3,5;4[
[4;45]
[4,5; 5]
[5;5,5[
[5,5;6[
Total

Polygone des fréquences cumulées croissantes

Fréquences cumulées
A croissantes

1

0,9

0.8

0,7

-~
PN

0,6

0,5 -

0,4

e

0,3

0,2

0,1

X

O 1 2 3 4 5 6 7
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique

Fonction f Dérivée £*
S &) S'&)
ax+b a
xz 2x
x3 3x?
1 L
X x?
u(x) +v(x) u'(x) +v'(x)
a u(x) au'(x)

Logarithme népérien : In
In(@ab)y=Ina+1Inbd

In@)=nlna
In(%)=lna-lnb

Equation du second degré ax’+bx+c=0

A=b*-4ac '
- Si A >0, deux solutions réelles
—b+/A ~b-~/A
Y=—ct x, = Y
2a a

2
- Si A =0, une solution réelle double :
3 =xy=ml

1= =
- 8i A <0, aucune solution réelle

SiAz0, ax2+bx+c=a(x—x1)(x-x2)

Suites arithmétiques

Terme derang 1 : u, et raison r
Terme derang n : uy, = u, +(n-Dr
Somme des k premiers termes

u tu, to oty = Lul; )
Suites géométriques

Terme de rang 1 : u, et raison ¢
Terme derang # : u, = urq™!
Somme des k premiers termes
1-4*

U tu,ttu, =y
17 % k 1-g

Trigonométrie

sin (@ + b) = sina cosb +sinb cosa
cos (@ +b) =cosa cosb - sina sinb
cos 2a =2 cos’a - 1

=1-2sin’a
sin2a =2 sina cosa
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Statistiques
p
Effectif total N = ¥,

i=1

14
S

Moyenne x ==L
N

P

2
=2 2
E:ni(xi_x) E”i X
=2

Variance V = 4=l == ¥

N N
Ecart type o =A/V

Relations métriques dans le triangle rectangle
A

AB? + AC? = B2

H

sinl§=é£; cosé:ﬁ; tan1§=£
BC BC AB

Résolution de triangle

a b

. -~ = . ~ = . c 2 = 2R
sinA  sinB sinC
R : rayon du cercle circonscrit
@ =b*+c*-2bc cos A

Aires dans le plan
Triangle : % bcsinA
Trapéze : %(B +b)h
Disque : nR?

Aires et volumes dans 'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de

base B et de hauteur 4 : Volume BA

Sphére de rayon R :
Aire : 4nR?

Cone de révolution oy pyramide de base B et de

hauteur / : Volume Jngh

Volume : %‘ xR}

Calcul vectoriel dans le plan - dans I'espace-

V'= xx'+yy' V= xx'+yy'+2z'

Fl-des® et

Si V%0 et 7'%0

75 ][ cos(r 7

V¥'=0 sietseulement si y.17'
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